

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Стариковой Дарьи Дмитриевны «Лингвокогнитивный, лингвосинергетический и психолингвистический подходы к моделированию концепта "счастье" в дискурсе антиутопии», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности

5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Д.Д. Стариковой посвящено изучению семантических особенностей концепта «счастье» в дискурсе антиутопии и моделям смыслопорождения внутри данного концепта в названном дискурсе.

Актуальность исследования обусловлена уникальностью подхода к изучению концепта, базирующемся на синтезе методик трех различных ветвей языкознания: когнитивной лингвистики, лингвосинергетики и психолингвистике. Выбранный подход обуславливает многостороннее и глубокое погружение в исследование концепта, позволяя исследователю изучить не только его семантические особенности, но и способы самоорганизации смыслов внутри концепта, а также насколько выявленные когнитивные признаки концепта «счастье» в дискурсе антиутопии соответствуют его восприятию в действительности.

Автор исследования логически верно выстраивает структуру исследования. В основе лежит описание концепта с точки зрения когнитивной лингвистики, лингвосинергетики и психолингвистики, а также описание дискурса и его соотношение с понятием «текст». Д.Д. Старикова глубоко освещает данные понятия, опираясь на работы авторитетных отечественных и зарубежных исследователей. Диссертантка также рассматривает особенности жанра антиутопии, что способствует пониманию контекста иллюстративных примеров в практической части исследования.

Ценность работы заключается не только в выведенных семантических особенностях концепта «счастье» в дискурсе антиутопии, но и в выборе подхода к исследованию, позволившем построить общую фрактальную модель концепта, отражающую концептуализацию изучаемого понятия в человеческом сознании. Д.Д. Старикова также доказывает возможность применения основных синергетических принципов к изучению моделей смыслопорождения внутри концептов, что может способствовать дальнейшей интеграции синергетической парадигмы в языкознание.

По теме работы было опубликовано 15 статей, 3 из которых были опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертация Д.Д. Стариковой «Лингвокогнитивный, лингвосинергетический и психолингвистический

подходы к моделированию концепта "счастье" в дискурсе антиутопии» является завершённым научным исследованием и представляет собой тщательный анализ исследуемого материала, базирующийся на основательной теоретико-методологической базе исследования и соответствует требованиям пп.9,10,11,13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., №842 (с последующими изменениями) а её автор, Старикова Д.Д., заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.04 – Германские языки), доцент,
профессор кафедры иностранных языков
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный аграрный университет»
Новикова Ольга Николаевна

Новикова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Башкирский государственный аграрный университет"
450001, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул.50-летия Октября, 34
Тел.: (347) 228-07-96, доб. 13-46
E-mail: kafedrain.yaz@mail.ru

20.12.2023 г.

